

2018 届高三第一学期总第四次调研诊断测试 语文试题(晋豫名校联考)

考试时间: 140 分钟

满分: 150 分

命题: 特聘专家

一、现代文阅读(35分)

(一)论述类文本阅读。(9分)

歌谣的历史悠久,其源头可以上溯至人类文化的早期阶段,如宋王灼所言"天地始分而人生焉,人莫不有心,此歌曲之所起也"。关于歌谣的起源,清人刘毓崧说"风雅之述志,著于文字;而谣谚之迷志,发于语言。语言在文字之先,故点画不先于声音,简札不先于应对"。从某种意义上讲,我们很难考证歌谣的发生、发展史,因为,歌谣的产生和发展超出了人类文字历史的范畴,而且,在人类开始使用文字记录历史和文化的时候,作为一种表达口头形式,歌谣无论从形式还是内容上看,就已经相当完备了。中国最早的诗歌总集《诗经》无疑是中国古代歌谣的集大成者,其中不仅包含了各种类型的歌谣,如抒情歌谣、仪式歌谣、故事歌谣、时政歌谣、史诗、风俗歌谣等,而且其艺术形式,无论是遣词造句,节奏韵律还是各种修辞手法的运用,也都达到了一种近乎完美的高度。

歌谣不仅历史悠久,而且历朝历代对歌谣都非常重视,并将歌谣视为完善礼制,考察政治,体察民情,休养生息的重要方式和途径。更为突出的是,歌谣甚至从古代开始,就被默认为是君民上下沟通的渠道,正如《毛诗序》所说,"上以风化下,下以风刺上,主文而谲谏。言之者无罪,闻之者足以戒"。民众往往选择通过歌谣表达自己的态度和意愿,而不必担心招致责罚。官方则可以通过采集歌谣"观风俗,知得失,自考正"。因此,古代歌谣首先便被赋予了"言情达意"的功能。

从《虞书》的"诗言志"到《礼记》的"志之所至,诗亦至焉",再到《诗大序》的"在心为志,发言为诗",我们可以清楚地看到古人的歌谣观。实际上"诗言志"的歌谣观一直贯穿于中国漫长的历史发展过程,所谓"千古诗教之源,未有先于言志者矣"。直到清代末年,清人刘毓崧在《古谣谚·序》依然强调说:"诚以言为心声,而谣谚皆天簌自鸣,直抒已志,如风行水上,自然成文。言有尽而意无穷,可以达下情而宣上德,其关系寄托,与风雅表里相符。"尽管后世采诗观风的制度不再,但是,在仁人志士的眼中,歌谣始终具有"达下情而宣上德"的功能。

另外, 歌谣还常被看做是政治的风向标, 因此, 人们往往仅从歌谣就可以为某一特定的历史时期, 或某一特定的朝代书写政治, 做出评价, 如《宋书·乐志》所载:"黄帝、帝尧

之世, 王化下洽, 民乐无事, 故因击壤之欢、庆云之瑞, 民因以作哥(歌)"。宋陈旸也说: "一物不得其乐未足以为乐之至, 一人不得其和未足以为和之至。舜之治功大成而以乐形容之, 百兽至于率舞, 则无一物之不得其乐者矣。"在古人看来, 政治的成功必然反映在其歌谣之中; 反之, 政治的失败, 也可以透过歌谣见其端倪。陈旸曾对历代歌谣与政治之间的关系进行过系统的论述, 他认为: 声音之道, 常与政相为流通, 故政治而俗康, 则其歌和以雅; 政荒而下怨, 则其歌哀以思。

(摘编自王娟《"歌"、"谣"、"诵"小考》)

- 1. 下列关于原文内容的表述,不正确的一项是
- A. 歌谣起源于人类文化早期阶段,其产生在语言产生之前,超出了人类文字历史的范畴,所以,其产生、发展史难以考证。
- B. 《诗经》是中国古代歌谣的集大成者,在人类用文字记录历史和文化之初,其形式与内容就已经非常完备了。
- C. 在古代,歌谣是传达民情的渠道,通过征集歌谣观察风俗、了解政治得失、自我修正,是历朝利用歌谣的重要方式。
- D. 古代民众借助歌谣抒发情感、反映社会问题、点评时政得失,传达到官府,一般情况下不会因此触犯官府而获罪。
 - 2. 下列理解和分析,不符合原文意思的一项是
- A. "诗言志",在圣人贤士看来,歌谣"言情达意""达下情宜上德"的功能贯穿了整个中国古代的历史。
- B. 歌谣对于政治的评价,发自于民众内心,未经加工,能真实可信地反映民意,历代 对歌谣的重视程度几无不同。
- C. 文中举《宋书》中"黄帝、帝尧"时期的例子,是为了说明歌谣在评价某一历史时期的政治上具有重要作用。
- D. 歌谣与产生它的时代是反映与被反映的关系,一个时代治理的好坏,多多少少总会在歌谣中显出苗头来。
 - 3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是
- A. 歌谣起源于远古人类的日常生活,早期的歌谣全靠口耳相传,有文字记载的最早的歌谣,艺术手法已极为纯熟。
- B. 歌谣既是民众委婉劝谏统治者的手段,统治者也借之教化百姓,歌谣在统治者与百姓之间起到了沟通桥梁的作用。



- C. 先秦采诗观风的传统,体现了当时的统治者对民间歌谣的重视,说明他们意识到了歌谣在社会和政治中的重要作用。
- D. 从歌谣可以察知世事人心,歌谣哀怨愤怒则百姓困苦,歌谣安乐平和则百姓安康, 统治者都会以歌谣为戒。

答案:

- 1. A
- 2. B
- 3. D
- (二) 文学类文本阅读(共3题 13分)

后生可畏

刘斌立

我第一次去鉴睿律师楼,就注意到了前台旁边多了一张不怎么和谐的小桌子。一个大男孩模样的小伙子,睡眼惺忪地在那捧着厚厚的《刑法》,有一页没一页的翻着。

我问了问律师楼的合伙人李信,他一脸嬉笑地回答:"这孩子他爸是我们律师楼的大客户,也是老朋友了。他想让他儿子考律师,非得要我们把这孩子安排在这打杂,一边让他看书备考。其实我们啥事也没给他安排,让他自己在那天天待着呢。"

"哦,这孩子看着还挺老实的。"我随口应和道。

"老实!您可别小瞧这小子,听他爸说,他一心要当摇滚乐手,跟着一个不靠谱的摇滚 乐队干了两年的鼓手。"老李边说边摇着头。

后来我再去律师楼的时候,都会下意识地看看这个叫常远的"摇滚"男孩,他也是 经常应景似得挺朋克,一会夹克上带钉,一会头发颜色又变了。

那年律考后没几天,我去律师楼办事,发现常远那桌子没了,人也没了踪影。问道 老李,没想到老李苦笑着说:"那小子跑了,据说和一个摇滚乐队跑到青海茫崖矿区那 边,在矿区的一个小镇上的酒吧里演出呢。他爹差点没气背过去,已经发誓不管他了。"

我又惊讶又好笑,随着老李附和道"现在的年轻人啊"。

一年以后一天, 我突然接到鉴睿律师楼李信律师的微信。

"还记得那个玩摇滚乐的男孩吧,从我这跑了的那个。又回来了,这次据说是自己 主动回来的。今天来求的我,要继续准备考律师,还在我这坐着打杂看书,我也是服了!" 后面老李加了几个微信的笑脸图标。

"您就当浪子回头吧,兴许真考上了,您也是积德了。"我回复了微信,也不忘调 侃地加了几个坏笑的表情。

那以后,因为工作的关系,我离开了那座城市,也与律师楼和老李少了很多的交集。 至于记忆里的玩摇滚还要考律师的常远,就遗忘得更远了。

青海茫崖的矿难, 突然成为了这个国家的头条新闻。部分矿务局领导受贿私自外包 矿坑,私人小矿主违规野蛮开采,导致了一次灭顶的矿难。在矿难中死去的矿工遗孀, 因为没有基本的合同和安全保险凭据,无法获得赔偿,更无人愿意替他们去争取权利。

就当矿难的悲哀正在褪去的时候,媒体上一个很不起眼报道终于被我看到了。一个 名叫常远的律师,带领着自己的小团队义务承揽下了所有死难矿工的索赔事务。这条很 小的信息,

却因为这个陌生又熟悉的名字而让我震惊。

当我致电李信律师的时候,他立刻给了我确认的答复。

- "没错,这个常远就是他。我也很佩服这小子。"老李在电话那头肯定道。
- "您觉得他接这个案子是为了出名吗?"我问道。
- "还真不是。你记得他曾经在青海一个矿区的酒吧演出过一段时间吧。"老李继续 说道。
- "那地方就在茫崖。听常远的爸说,常远在那生活的一段时间,很了解矿工们的生 活状况。他自己后来跑回来要继续考律师时就跟他爸说,以后要帮请不起律师的穷人打 官司。"

我在电话那头听老李说完这些, 沉默了许久。

最后, 我发自内心的说了一句"后生可畏啊!"

我听到电话那头老李肯定地重复了这句话。

(摘编自2016年《小说选刊》第6

期)

- 7、下列对小说相关内容和艺术特色的分析和鉴赏,最正确的一项是()(3分)
- A、常远他爸让他到律师事务所来见习,是想让他当一名律师。可他却想当一个摇滚乐 手,可见他个性张扬,父子关系紧张。

- B、听到常远"跑了"的消息,"我"又惊讶又好笑,并附和道:"现在的年轻人啊。"看出"我"对常远这一代人很不满意,甚至有一点鄙视。
- C、小说通过我和李信的四个阶段的对话, 先抑后扬, 赞美了以常远为代表的新青年形象。他们务实, 有社会责任感, 对弱者悲悯情怀。
- D、常远跑到青海茫崖的矿区演出,是为了接触中国最底层的民众,了解中国最基层的现实。这次经历使他逐渐地成熟起来。

答案: C

8、"我"和老李在小说中的作用是什么?请简要分析。(5分)

答案:

- ①"我"和老李的对话构成了小说的基本框架。先写我们"上辈人"对他的不满,再写对他的佩服,先抑后扬,波澜起伏,曲折有致。
- ②通过"我"和老李的叙述侧面描写了常远这个具有具有个性,敢于担当的人物形象,真实可信,给人以宽广的文学想象空间。
- ③通过"我"和老李的态度变化,表现了要正确看待年轻人这一主题。

(答对一点1分,答对两点给3分,答对3点给5分。)

9、你是否喜欢常远这样的"后生"?请说明理由。(6分)

答案:

(一)、喜欢。

- ①个性鲜明,有主见。父亲让他当律师,而他却根据自己的爱好选择要当一名摇滚乐手。
- ②有社会责任感,勇于担当。当他到青海茫崖矿区演出,了解到矿工生活无保障时,就决定回来考律师。
- ③不计名利。矿难发生,他带领律师团队,义务为矿工打官司。
- (二)、不喜欢。
- ①太朋克。一会夹克上带钉,一会头发颜色又变了。不符合主流审美习惯。
- ②过于叛逆。不给父亲打招呼,说走就走,气得他父亲不想管他。
- ③太容易感情用事。一会儿要当摇滚乐手,一会儿当律师,很可能一事无成。



- (三)、有喜欢的,有不喜欢的。
- ①喜欢他的担当,责任感。这是现代青年最应该具备的品质。
- ②不喜欢的过于叛逆,因为着很难被主流价值观认可,影响前程。
- (三种答案,不论哪一种答案,只要言之成理即可。第一二种答案,理由一点 2 分。第三种 答案,理由一点 3 分)

(三) 文学类文本阅读(3题13分)

印第安营寨

(美)海明威

两个印第安人站在那里等着。

两条小划子在黑暗中出发了。尼克听到桨声从前面那条小划子远远地透过夜雾传来。两位印第安人快捷而有节奏地划着。尼克依偎在父亲的怀里。湖上很冷。

"我们去哪儿、爸爸?"

"湖那边的印第安营寨。一位印第安女士病得很重。"

他们拐过一道弯,一只狗吠叫着迎出来。前面是剥树皮的印第安人棚屋的灯光。又有些狗朝他们冲来。一位年长的妇女端着灯站在门口。里面一张固定在墙上的木铺上躺着一位年轻的印第安妇女。她在分娩,已经两天了。营寨里所有年长妇女都一直在帮她分娩。男人们则都到听不见她哭闹的路那头的黑暗中坐着抽烟去了。尼克和两位印第安人跟着他父亲和乔治叔叔进去时,她正喊叫着。她躺在下铺上,盖着被子的身子高高隆起。她的头侧向一边。上铺躺着她的丈夫。三天前,他用斧头重伤了脚。他抽着烟斗。屋子里味道呛人。

尼克的父亲吩咐让在火炉上热上水。水热着的时候,他和尼克谈起来。"这位女士要生孩子了,尼克。"他说。

"我知道。"尼克答道。

"你不知道。"他父亲说。"听我说。她现在这样子叫分娩。孩子想生出来,她也想生出孩子来。她全身肌肉都在设法让孩子生出来。这就是她为什么在喊叫。"

"明白了,"尼克说。

就在这时, 印第安产妇大叫起来。

"啊呀,爸爸,能不能给她点什么药让她不再尖叫啊?"尼克问道。

"没办法。没有麻醉药,"他父亲说,"但是她的尖叫不重要。我听不到她的尖叫,尖叫不重要。"

上铺的丈夫翻了个身, 面朝向墙壁。

厨房的女人示意医生水已热好。尼克的父亲走进厨房,将大壶中的水倒出一半到脸盆里。 在壶中剩下的水里,他放进了包在手绢里的几件东西。

"这些得开水煮。"他说,然后开始在热水盆中用从营地带来的肥皂揉搓双手。尼克看着父亲两只手用肥皂揉来搓去。他父亲一边细致全面地清洗双手,一边说话。

"你知道,尼克,孩子应该头先生出来,但有时却不这样。如果头不先生出来,对谁都是问题。也许我得给这位女士做手术。过一会儿我们就能知道。"双手洗满意后,他进屋开始助产。"向后拉拉被子行吗,乔治?"他说,"我不想碰被子。"

稍后他开始手术,乔治叔叔和三个印第安男人则紧紧按着那位产妇。······尼克则为父亲 端着脸盆。手术进行了很久。

他父亲提起婴儿, 拍打几下, 让其呼吸顺畅, 然后交给那位年长印第安妇女。

"瞧,是个男孩儿,尼克,"他说,"你觉得做实习医生怎样呢?"

尼克答道: "行。"他看着别处,不愿看他父亲做的事。

"嗯。顶好,"父亲说着,将什么放进脸盆。尼克没看。

"嗯,"他父亲说,"要缝几针。你可看可不看,随意。我要缝合刀口。"

尼克没看。他的好奇心早已荡然无存。

医生朝产妇俯下身子。她现在安静了,两眼闭着。她脸色苍白。她不知道孩子怎样,什么也不知道。

"上午我会再来。"医生说着站起身。"护士中午就到,她会把我们需要的东西都带来。" 他很得意,话很多,就像赛后更衣室里的橄榄球运动员。"这次手术可发表在医学学术刊物 上,乔治,"他说,"用折刀做剖腹术,用九英尺细接钩线缝合刀口。"乔治叔叔靠墙站着, "嗯,你了不起,是的,"他说。

"应该看看自豪的爸爸。此类小事中最受罪的是那些爸爸们,"医生说。"我得说,他 非常安静地承受了折磨。"

他将那位印第安人头上的毯子拉开。他松开的手是湿的。他踩着下铺边缘擎灯向里看去。那位印第安人面朝墙壁躺着。他的喉管已完全切开,身体压成的低洼处聚起一汪血。他头枕左臂。打开的剃刀刃朝上落在毯子上。

"把尼克带到棚屋外面去,乔治。"医生说。



没那必要了。他父亲擎灯向后移动印第安人的头时,站在厨房门口的尼克已清楚地看到了上铺的一切。他们沿伐木大道向湖边走回时,天已要亮了。

"真不该带你来,尼克,"他父亲说,手术后的兴奋已无影无踪。"让你经受这个,再 糟糕不过了。"

- "女人生孩子都这样难吗?"尼克问。
- "不是,这是极少极少的例外。"
- "他为什么要自杀呢,爸爸?"
- "不知道。我想,他是受不了吧。"
- "自杀的男人多吗,爸爸?"
- "不是很多。"
- "女人多吗?"
- "几乎没有。"
- "从来没有?"
- "哦,有。她们有时也自杀。"
- "爸爸?"
- "在。"
- "死难吗、爸爸?"
- "不难,很容易,尼克。要看情况而定。"

他们坐在船上。太阳已升到了山顶。一只鲈鱼跃起,湖面荡开一圈波纹。<u>尼克将手伸进湖水里。在早晨的清冽中,湖水显得暖暖的。大清早的湖面上,尼克坐在船尾,父亲划着船</u>,他觉得他自己肯定不会死。

(有删改)

- 4. 下列对这篇小说思想内容与艺术特色的分析和鉴赏,不恰当的一项是(3分)
- A. 小说描写了尼克随父亲和叔叔到印第安营寨出诊的故事。在出诊中他看到了人类社会的冰山一角,看到了人与人的不同,引起他对人生的思考。
- B. 故事从湖上开始——乘船出诊,也从湖上结束——出诊归来。湖是分界线,湖的这边是尼克熟悉的世界,而湖的那边则是一个完全陌生的世界。
- C. 对印第安产妇的描述在文中只出现四处,但都浓墨重彩,展示了一个清晰、饱满的女性形象,一个面对难产的痛苦而坚持不懈、顽强的女性。

D. 小说采用不动声色的叙述,在小说中不能直接找不到作者的影子,只能感受到叙事者声音的存在,但在字里行间已将深沉的思想传递给了读者。

答案: C

解析:对印第安产妇不是进行浓墨重彩的描写

5. 请结合小说内容简要分析尼克父亲的形象。(5分)

答案:

尼克的父亲是一位医生。(1分)他医术精湛,处事从容不迫,有强烈的职业使命感。(2分)他善于适时教育启发儿子,是尼克成长道路上重要的引路人。(2分)

6. 小说开头结尾划线处的描写暗示了主题,请谈谈你的理解。(6分)

答案:

开头尼克"偎在父亲的胳膊里"的景象体现尼克在蒙昧、困惑时期对"父亲"的依赖,"湖面上很冷"是他内心脆弱的真实写照。(3分)结尾尼克独自在船梢,说明他摆脱了对父亲的依赖;"清早是冷冽的,但水里倒是很温暖",是指尼克经历了惊心动魄的一晚,获得对生命意义的新认识,从天真走向了成熟。(3分)

- 二、古诗文阅读(35分)
- (一) 文言文阅读(4题19分)

江谧字令和,济阳考域人也。祖秉之,临海太守,宋世清吏。父徽,尚书都官郎, 吴令,为太初所杀。谧系尚方署,孝武平京邑,乃得出。解褐奉朝请,辅国行参军,于 湖令,强济称职。宋明帝为南豫州,谧倾身奉之,为帝所亲待。即位,以为骠骑参军。

滥转尚书度支郎,俄迁右丞,兼比部郎。泰始四年,江夏王义恭第十五女卒,年十九,未笄。礼官议从成人服,诸王服大功。左丞孙敻重奏:《礼记》女子十五而笄,郑云应年许嫁者也。其未许嫁者,则二十而笄。射慈云十九犹为殇。礼官违越经典,于礼无据。"博士太常以下结免赎论; 谧坐杖督五十,夺劳百日,谧又奏: "敻先不研辨,混同谬议。准以事例,亦宜及咎。"诏"可"。

出为建平王景素冠军长史、长沙内史, 行湘州事。政治苛刻。僧遵道人与谧情款, 随谧莅郡, 犯小事, 饿系郡狱。僧遵裂三衣食之, 既尽而死。为有司所奏, 征还。明帝崩, 遇赦得免。为正员郎, 右军将军。

太祖领南兖州, 谧为镇军长史、广陵太守, 入为游击将军。性流俗, 善趋势利。元徽末朝野咸属意建平王景素谧深自委结景素事败仅得免祸苍梧王废后物情尚怀疑惑谧独竭诚归事太祖以本官领尚书左丞, 建元三年, 为左民尚书。诸皇子出阁用文武主帅,皆以委谧。寻敕曰:"江谧寒士,诚当不得竞等华侪。然甚有才干,堪为委遇,可迁掌吏部。"

溢才长刀笔,所在事办。太祖崩,溢称疾不入,众颇疑其怨不豫顾命也。世祖即位, 谥又不迁官,以此怨望。时世祖不豫,谥诣豫章王嶷,请间曰:"至尊非起疾,东宫又 非才,公今欲作何计?"世祖知之,出谥为征虏将军、镇北长史、南东海太守。未发, 上使御史中丞沈冲奏谧前后罪,诏赐死,时年五十二。《南齐书列传十二》

- 10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的 一项是()(3分)
- A.元徽末/朝野咸属意/建平王景素谧深自委结/景素事败/仅得免祸/苍梧王废后/物情尚怀疑惑/谧独竭诚归事太祖/以本官领尚书左丞/
- B.元徽末/朝野咸属意建平王景素/谧深自委结/景素事败/仅得免祸/苍梧王废后/物情尚怀/疑惑谧独竭诚/归事太祖/以本官领尚书左丞/
- C.元徽末/朝野威属意/建平王景素谧深自委结/景素事败/仅得免祸/苍梧王废后/物情尚怀/疑惑谧独竭诚/归事太祖/以本官领尚书左丞/
- D.元徽末/朝野威属意建平王景素/谧深自委结/景素事败/仅得免祸/苍梧王废后/物情尚怀疑惑/谧独竭诚归事太祖/以本官领尚书左丞/

答案: C

- 11.下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是()(3分)
- A. 解褐即脱去官服,解除职务。上古时期所谓"布"是指麻织品或葛织品,用麻葛织品做成的布衣,也叫"褐",这里代官服
- B. 《礼记》是战国时期至秦汉年间儒家学者解释说明经书《仪礼》的文章选集,是一部儒家思想的资料汇编,与《周礼》、《仪礼》合称"三礼"

- C. 大功这里指服丧九个月穿的丧服。古代丧服分为五种,分别为斩衰、齐衰、大功、小功、缌麻,为不同的亲属服丧要穿相应的丧服。
- D. 东宫在古代一般指太子居地,因位于皇宫东部而得名,亦借指太子。《诗经》有"东宫之妹,邢侯之姨"的诗句,说明至少在东周时,东宫就借指太子了。

答案: A

- 12. 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是()(3分)
- A. 江谧做辅国行参军和于湖令时,尽职尽责。宋明帝当初担任南豫州刺史时,江谧倾力 侍奉,被明帝当作亲信看待,后明帝即位,让江谧担任骠骑参军。
- B. 当时左丞孙敻上奏指出礼官提议的错误后,江谧因罪过受到惩罚,便又上奏指出孙敻附和错误议论,当追究其责任,使得孙敻也受到惩罚。
- C. 江谧秉性鄙俗,善于逢迎。他曾巴结建平王景素,后又归附太祖,诸皇子离开朝廷到 自己的封地做藩王时用文武主帅的事,都委派江谧料理。
- D. 江谧长于文案, 办事能力强。太祖驾崩, 江谧谎称有病不上朝, 大家很怀疑他抱怨未能受太祖临终托付。世祖即位, 得知此事, 对他心怀不满, 下令赐死。

答案: D

- 13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10 分)
- (1) 僧遵道人与谧情款,随谧莅郡,犯小事,饿系郡狱。

答案:

僧遵道人与江谧交情深厚,跟随江谧一起到郡上任所,因小事犯了过错,就被关进郡狱 让他挨饿。 (5分)(译出大意给 2分;"款""莅""系"三处,每译对一处给 1分)

(2) 江谧寒士, 诚当不得竞等华侪。然甚有才干, 堪为委遇, 可迁掌吏部。

答案:

江谧是个出身寒微的读书人,确实不能和贵族这类人竞争高低等第。然而他很有才干,可以托付重任,可提升他执掌吏部。 (5 分)(译出大意给 2 分;"诚" "侪""委遇"三处,每

译对一处给 1分)

(二) 古代诗歌阅读(2题11分)

鹧鸪天 徐衡仲惠琴不受

千丈阴崖百丈溪。 孤桐枝上凤偏宜。 玉音落落虽难合,横理庚庚定自奇。

人散后, 月明时。 试弹幽愤泪空垂。 不如却付骚人手, 留和南风解愠诗。

- 注: ①此词作于淳熙十一年,辛弃疾退居带湖赋闲的第三个年头。
- ②舜作《五弦琴歌》曰: "南风之黛溪,可以解吾民之愠兮"
- 14. 下列对这首词的赏析,不恰当的两项()5分
- A上阙"千丈"句,写凤凰栖息的梧桐孤危的生长环境,意在突出琴的不凡。
- B. 上阙"玉音""横理"两句,描写琴声高卓不合流俗,琴声段纹横理高古名贵。
- C下阙"人散后"三句,描写友人月下试弹的琴声让退居赋闲的作者泪流不止。
- D. 下阙"不如"两句,借"南风"解愠的典故,重在劝勉友人多做有益百姓的事。
- E. 本词善用虚词,如用"偏""定""不如"等使感情抒发收放自如又变化自然。

答案: CD

15. 这首词借"琴"表达了诗人什么样的思想感情?请简要分析。(6分)

答案:

- (1) 以琴名贵不凡突出自身与众不同的才华。
- (2) 以幽愤的琴声表达自己不为朝廷重用的不甘与愤懑。
- (3) 以还琴友人,让友人弦歌百姓,来表达自己虽不为所用,但仍心念百姓。
- (4) (每点2分,共6分)

(三)名篇名句默写(5分)		
16. (1) 白居易《琵琶行》中",,,	,两句,	写的是
演奏正式开始之前的准备过程。		
(2)《登高》中,杜甫写登高所见秋江之景,视线由高处转向江面洲头,	用"_	
一句,描写出一幅精美的画面。		

- (3) 苏轼《赤壁赋》中, 讨论人生的短暂和时间的永恒时, 其中是
- ."两句从不变的角度表述"而又何羡乎"这个观点的。

答案:

- (1) 转轴拨弦三两声,未成曲调先有情
- (2) 渚清沙白鸟飞回
- (3) 自其不变者而观之,物与我皆无尽也
- 三、语言文字运用(20分)
- 17. 下列各句中加点成语的使用,全都正确的一项()(3分)
- ①青年一带有理想,有担当,民族就有希望,实现中华民族伟大复兴就有源源不断的力 量。这是观照历史,植根现实的不刊之论。
- ②近期的一场大火使我们损失惨重,连回家的路费都没有了,恳请各位高抬贵手,接济我们 一点,以便我们渡过难关。
- ③ 现在的一些"健康讲座",往往聘请一些所谓师出有名的专家,挂着免费的幌子骗 取老百姓的钱。
- ④他似乎天生就是吃作家这行饭,提起笔来文不加点,轻而易举,真是叫人佩服。
- ⑤近日,提高语文作为母语重要地位的有关高考改革的言论,在母语教学被忽视的当下, 真可谓空谷足音。
- ⑥印度政府在中印边境上的危言危行,只会搬起石头砸自己的脚。

A. (1)(3)(4) B. (2)(3)(6)

C. (1)(4)(5)

D. (1)(2)(5)

答案: C

不刊之论:正确的,不容修改的言论。

师出有名:出兵必有正当的理由。后比喻做某事有充足的理由。

文不加点:文章一气呵成,无需修改,形容文思敏捷,写作技巧纯熟。

空谷足音: 比喻极难得的音信、言论或来访。

危言危行:说正直的话,做正直的事。

18. 下列各句中,没有语病的一句()(3分)

A. 从去年开始, 房地产行业的薪资普遍出现较大幅度的下调, 虽然今年房地产市场形势

转暖,但由于行业利润率不断下降,房地产企业已开始压制管理成本,逐步调低中高层管理人员的薪资水平。

- B. 除了要在食品安全方面继续监管,对于如何保证网上订餐平台所掌握的大量用户信息,也是加强网络餐饮监管所应该关注的问题。
- C. 南水北调工程将建立良好的运营、管理和筹资机制,引导社会各方资金投入,从而形成水利建设和用水的良性循环。
- D. 国家旅游局介绍,今年国庆黄金周期间,休闲旅游、生态旅游、生态旅游、红色旅游成为旅游市场亮点,吸引了大批游客,极大地丰富了国内旅游市场。

答案: D

19. 填入下面一段文字横线处的语句,衔接最恰当的一项()(3分) 生肖鸡有什么样的文化内涵呢?

_____。 ______; _______。 _______, _______

- ①民间更是将鸡视为吉祥物
- ②鸡上有冠,是文德;足壮能斗,是武得
- ③鸡在十二生肖中排名第10位,地支为酉
- ④古人特别重视鸡,称它为"五德之禽"
- ⑤说它可以吃掉各种毒虫,为人类除害
- ⑥敌前敢拼,是勇德;有食物呼唤同类,是仁德;守夜不失时,天明报晓,是信德
- A. 426153 B. 342615 C. 315426 D. 462315

答案: B

- 20. 阅读下面这段文字,按照要求完成后面的题目。(6分)
- ①每逢春节,人们习惯把燃放烟花爆竹视之为营造喜庆氛围的必要方式。但近年来,雾霾天气频现,严重威胁我们每个人包括老人和儿童的身体健康!全市共同行动、携手应对大气污染已是当务之急的大事!
- ②寒假到来,春节将至,校学生会倡议:全体同学要率先垂范,严格遵守禁放烟花爆竹的规定,并号召自己的家人、亲朋共同拒放烟花爆竹。建议大家以写春联、剪窗花、打锣鼓、制作中国结和灯笼等文明环保的方式欢度春节。亲爱的同学们,让我们共同行动起来,释放

每个人的巨大能量, 呵护我们赖以生存的美丽家园。

- (1)在不改变语意的前提下,为了表达简明,文中必须删掉的三处分别是___、__ 和____。
 - (2) 文中使用不得体的三个词语,分别是___、___和___。

答案:

(1)之 (2)包括老人和儿童 (3)首要的(4)率先垂范 (5)号召 (6)巨大能量(每处1分)

21. 下面是"海峡两岸青年东湖论坛《湖北武汉》"会标主体图案,请写出构图要素,并说明图形寓意,要求语意简明,句子通顺,不超过80字。



答案:

图案由青年、和平鸽、水波等元素构成。腾飞的"和平鸽"象征和平。水波象征两岸一衣带水,互融共通。青年昂首并肩、伸展双臂,寓意两岸青年携手共创和平,共享共赢。

四、写作(60分)

- 22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)
- ①父母之所爱亦爱之,父母之所敬亦敬之。——孔子
- ②老吾老,以及人之老;幼吾幼,以及人之幼。——孟子
- ③父母者,人之本也。——司马迁
- 4) 丑恶的海怪也比不上忘恩的儿女那样可怕。——莎士比亚
- ⑤我们体贴老人,要像对待孩子一样。——歌德
- ⑥智慧之子使父亲欢乐,愚昧之子使母亲蒙羞。——所罗门

孝敬父母不仅仅是中华民族的传统美德,世界各民族都把孝敬老人作为一种美德。读了上面六句话,你有怎样的感受与思考?请以其中的两三句为基础确定立意,并合理引用,写一篇文章。要求自选角度,明确文体,自拟标题,不得套作,不得抄袭;不少于800

字。

答案:参照高考作文标准

